

КНИЖНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

„По ту сторону фронта“

Наша страна по праву слышет родиной партизанского движения. Героическое прошлое ее полно бессмертных деяний во имя свободы и независимости родной земли.

Особенный размах приняло партизанское движение в годы Великой Отечественной войны. В тылу ли, на фронте или по ту сторону фронта советские люди действовали в силу своей высокой идейной убежденности в правоте священного дела. И в конечном счете правое дело восторжествовало, враг был разбит, победа осталась за нами. В эту величайшую победу вместе со всеми советскими народами, ведомыми великим русским народом, внес свою лепту и армянский народ.

К сожалению, до последнего времени широкой советской общественности мало было известно о действиях армян-партизан в тылу врага. В этом смысле восполняет указанный пробел выпущенная на русском языке Айпетратом книга С. Арутюнянца «По ту сторону фронта».

С понятным интересом знакомится читатель с доселе не известными армянами-партизанами. Некоторые из них ныне трудятся каждый на своем участке социалистического строительства. Это доцент Ереванского сельскохозяйственного института Оганес Петян, председатель правления колхоза села Верин Хатунарх Акол Акопян, директор Лениаканского педучилища Ало Файроян и многие другие, о храбрости и героизме которых повествует в своей книге С. Арутюнянец. Иные же, как Матевос Хачатрян, Самсон Матевосян, Геворк Оганян, Рафик Саакян, пали смертью храбрых в боях за Родину.

«Пусть будет им пухом украинская земля! В нее легли они в боях за общее дело», — пишет в предисловии к книге прославленный партизанский командир, Герой Советского Союза генерал-майор П. Вершигора.

Бесспорно, ценность книги, не претендующей, как отмечает сам автор, на художественное произведение, в том, что она написана непосредственным участником

* С. Арутюнянец. «По ту сторону фронта» (на русском языке). Айпетрат. 1957 г.

описываемых событий, руководителем отряда «Победа», в рядах которого вместе с армянами дрались плечом к плечу русские, украинцы, казахи, грузины и другие представители многонационального Советского государства.

История отряда «Победа» интересна и поучительна. Он сложился в тылу врага в начале 1943 года из числа военнопленных, тяжело раненных или оказавшихся во вражеском окружении, из лиц, испытавших горечь фашистского плена в концлагерях.

Уже в июне—июле 1942 года в Житомире, Хирове, Демблине и других городах, оккупированных фашистами, где содержались военнопленные преимущественно кавказских и восточных национальностей, начало складываться партийное подполье. Оно задается целью провалить затеянную гитлеровцами организацию национальных войсковых формирований, так называемых легионов из числа военнопленных для борьбы против партизан, а также Советской Армии.

Автор рецензируемой книги становится организатором партийного центра Демблинского лагеря, куда он попадает после ранения и пленения. Коммунист С. Арутюнянец осторожно «прощупывает» окружающих его военнопленных и привлекает на свою сторону пленных армян, готовя их к побегу из фашистской неволи.

Выбравшись из волю, по предложению партийного центра они организуют партизанский отряд, а командиром единодушно избирают автора книги. В исключительно трудных условиях, оторванные от Большой земли, без связи с партизанскими соединениями, коммунисты-«победовцы» ведут большую разъяснительную работу среди своих бойцов, воспитывая в них чувство патриотического долга. Так готовили коммунисты свой отряд к предстоящим неравным боям, лишениям и невзгодам... Деятельность «победовцев» характеризуется также большой политической работой среди военнопленных легионеров и населения временно оккупированных областей СССР.

Известно, что немецко-фашистские армии со второй половины 1942 года особенно ощутили силу ударов Советской Армии,

терпя поражение за поражением. Дабы высвободить для фронта часть регулярных войск, занятых охранной службой на тыловых объектах, фашистское командование стало спешно создавать из военнопленных национальные легионы. В книге довольно ярко рассказывается о большой работе партийного подполья по разложению этих легионов.

Книга С. Арутюнянца проникнута чувством интернациональной дружбы. В отряде «Победа» вместе защищают родную землю Лорис Амирян, Ольга Пашченская, Ваню Рехвиашвили и другие. С большой теплотой обрисован облик простой русской комсомолки Пашченской, которая, будучи сама ранена осколком снаряда, с немощным трудом подползает к бойцу Клименко и перевязывает сначала его и только потом себя. Или вот еще семнадцатилетний связной командира отряда Артюшенко. Сраженный автоматной очередью, он только успевает передать командиру приказ, по которому решалась судьба главных партизанских сил. Героя похоронили с почестями на развилке двух дорог в лесной чаще...

Запоминаются портреты Баграта Галстяна, спасшего жизнь бойцу Рехвиашвили, Оганеса Петяна, который, будучи ранен, выносит с поля боя раненого своего командира отделения Василия Козлова. Интересны страницы, на которых повествуется о тесной дружбе между партизанами и известным командиром-партизаном Давидом Бакрадзе.

В книге С. Арутюнянца, к сожалению, имеются и существенные, как нам кажется, погрешности. Чрезмерное стремление придерживаться достоверности фактов и эпизодов в значительной мере сказалось на художественной стороне произведения, изложение страдает сухостью. Затем, почему-то ничего не сказано о павших в боях за Родину Матевосе Хачатряне, Жоре Арутюняне, Саркисе Казаряне, которых упоминает в своем предисловии П. Вершигора.

Книга грешит и некоторыми стилистическими и корректурными ошибками.

Однако, несмотря на это, «По ту сторону фронта» — нужная, ценная книга. Жаль, что она вышла малым тиражом, всего только в 3000 экземпляров. Необходимо, думается нам, переиздать ее. Совершенно естественно, что читатели ждут ее и на армянском языке.

М. ДАНДУРЯН.